

传承不离古 创新不离宗

江门市五邑中医院黄任锋诠释中医经典的现代价值



从战国扁鹊传述的《难经》到东汉张仲景的《伤寒论》，从秦汉时期的《黄帝内经》到明代李时珍的《本草纲目》，这些历经数千年临床实践淬炼的古方，如今依然能精准对接现代疾病的诊疗需求。在代谢综合征、肿瘤放化疗副作用调理、心脑血管疾病预防等多个领域，古方凭借其深厚的理论根基与独特疗效，成为现代医疗的重要组成部分。江门市五邑中医院中医经典科以“传承不离古，创新不离宗”的理念，坚持辨证论治，将经典方剂灵活运用于临床。江门市五邑中医院中医经典科主任黄任锋用三个真实案例诠释了中医经典的现代价值。

文/图 江门日报记者 何雯意



黄任锋(左前一)对学生讲解药方使用。

A 大柴胡汤：破解“中年油腻”代谢困局

“脸圆脖子短，肚子硬邦邦，血压血脂都偏高，还总便秘口苦”，这是45岁的陈先生就诊时的状态。作为典型的“中年油腻男”，他被代谢综合征困扰多年，尝试过节食、运动等多种方式，效果始终不佳。黄任锋为其辨证后，开具了大柴胡汤进行调理，建议他如同家里煲汤一般，一周喝两到三次。坚持三个月的调理后，陈先生的代谢问题得到解决，肚子明显变小，复查时血压、血脂指标均恢复正常，整个人神清气爽。

黄任锋介绍，大柴胡汤源自东汉

张仲景的《伤寒论》，是中医治疗少阳阳明合病的经典方剂。书中记载“呕不止，心下急，郁郁微烦者，为未解也，与大柴胡汤下之则愈；按之心下满痛者，此为实也，当下之，宜大柴胡汤”。其核心功效为了解少阳、内泻热结。“别看这方诞生千年，却恰好契合现代代谢综合征患者的病机。”黄任锋介绍，随着生活水平提高，营养过剩、缺乏运动导致的肝失疏泄、胆胃不和、痰湿瘀阻等问题，与大柴胡汤的适应症高度吻合。

在现代临床应用中，大柴胡汤的优势尤为突出。黄任锋介绍，它并非单纯“降压降脂”，而是通过疏利肝胆、荡涤胃肠实热，从根源上调理体质。与西医需长期规律服用不同，大柴胡汤以调理为核心，按需服用即可，且副作用更小。现代研究也证实，方中的柴胡、黄芩等成分能调节代谢紊乱，大黄可减少脂肪吸收，枳实有助于改善血脂异常，对于肥胖、高血压、高血脂、痛风等代谢相关疾病，均能起到标本兼治的治疗效果。

B 黄芪建中汤：为放化疗患者撑起“体质防护盾”

62岁的李先生确诊癌症后，接受了放化疗治疗，随之而来的是严重的副作用：头发大把脱落，恶心呕吐不止，连喝水都觉得难以下咽，身体极度虚弱。家属带他找到黄任锋寻求中医调理。黄任锋结合李先生“正气亏虚、脾胃虚弱”的病机，选用黄芪建中汤为基础进行加减治疗。仅一周时间，李先生的恶心症状明显缓解，开始能正常进食；坚持调理一个疗程后，他顺利完成了全部放化疗疗程，免疫力也逐步提升。

“黄芪建中汤同样出自张仲景的经典著作，具体记载于《金匮要略》，原文为‘虚劳里急，诸不足，黄芪建中汤主之’。”黄任锋解释，该方以小建中汤为基础，加入黄芪增强补气功效，由黄芪、桂枝、白芍、炙甘草、生姜、大枣、饴糖等药物组成，核心作用是温中补气、和里缓急。

在肿瘤放化疗副作用调理中，黄芪建中汤堪称“对症良方”。黄任锋介绍，放化疗在杀伤肿瘤细胞的同时，会严重损伤患者的正气和脾胃功能，导

致气血亏虚、食欲减退，而黄芪建中汤中的黄芪能大补元气，桂枝、生姜温通阳气，大枣、饴糖健脾和胃，恰好能针对性修复机体损伤。

黄任锋强调，中医调理并非替代西医治疗，而是通过“扶正固本”的方式，改善患者体质，减轻放化疗带来的痛苦，帮助患者顺利完成治疗，提高生活质量。临床应用时，医生会根据患者具体症状灵活加减，做到辨证医治，让调理更具针对性。

C 桂枝茯苓丸：从妇科经典到心脑血管的“预防良方”

78岁的张大爷曾突发中风，经治疗后肢体功能恢复，但仍有头晕、胸闷等不适，且有高血压、高血脂病史，属于心脑血管疾病复发的高危人群。黄任锋为其辨证后，建议他长期服用桂枝茯苓丸，并配合西药规范治疗。如今十多年过去，张大爷的头晕、胸闷症状鲜少出现，血压、血脂控制稳定，心脑血管疾病从未复发，生活质量不受影响。

谈及桂枝茯苓丸的出处，黄任锋介绍，该方源自《伤寒论》，最初用于治疗“妇人癥瘕”，也就是现代所说的子宫肌瘤等妇科疾病。其组方精妙，由桂枝、茯苓、牡丹皮、桃仁、芍药组成，

核心功效是活血化瘀、缓消症块。随着中医理论的发展和临床实践的拓展，医生发现其活血化瘀的核心功效，恰好能应对心脑血管疾病“瘀血阻滞脉络”的核心病机，因此被广泛用于心脑血管疾病的预防和调理，被誉为“中医的阿司匹林”。

在现代临床中，桂枝茯苓丸的应用价值得到充分验证。它能改善体内血液循环，抑制血小板聚集，降低血液黏稠度，延缓血管硬化进程。对于有高血压、高血脂、中风病史等心脑血管疾病高危因素的人群，坚持辨证服用，能有效降低发病风险；对于中风恢复期患者，还能帮助改善肢体功能、预防复发。

黄任锋特别强调，桂枝茯苓丸的应用需遵循辨证论治原则，而且要坚持中西协同治疗，才能最大化发挥其预防和调理作用。

黄任锋表示，中医经典方剂是中华优秀传统文化的重要载体，更是中医药宝库中的瑰宝。它们之所以能历经数千年依然有效，核心在于其契合天地规律、生命规律和疾病规律。“中医就是生活，生活就是中医”，这些经典方剂并非遥不可及的古籍记载，而是能融入日常的健康智慧。未来，中医仍需深耕经典、立足临床，让更多千年古方在现代诊疗中焕发生机，为群众健康保驾护航。

一粒花生米，让2岁多孩子经历生死考验

家长请牢记“急救黄金四分钟”

近日，江门市妇幼保健院手术室里发生了一例小儿气道异物抢救——粒小小的花生米，让一位2岁7个月的小男孩经历了生死考验。这个孩子因误吸花生米，出现了严重的气喘和呼吸困难。医生检查发现，花生米牢牢卡在了他的“主干道”。情况万分危急，必须立即取出。

手术当天，医护人员面临着孩子情绪激动、呼吸减弱、通气受阻等挑战。孩子进入手术室后哭闹不止，一旦增加耗氧，异物也可能随着剧烈呼吸移动，加重阻塞。紧急镇静后，孩子自主呼吸减弱，血氧饱和度急剧下降。这表明肺部已因阻塞而无法进行有效的气体交换。即使进行了辅助通气，阻力依然很大，显示气

道几乎被完全堵塞。在多学科团队的合作下，最终将这粒已经膨胀的花生米完整取出。气道恢复通畅后，孩子生命体征逐渐平稳。这次孩子的抢救经历给家长上了刻骨铭心的一课。据悉，气道异物阻塞高危物品包括花生、瓜子、坚果、果冻等，它们遇水膨胀，表面油腻，不易取出，风险高。3岁以下婴幼儿为高发人群，他们咀嚼能力差，喉部保护反射不健全，喜欢边玩边吃，哭笑跑跳时极易误吸。气道异物阻塞典型表现为突发性剧烈呛咳、喘息、声音嘶哑、面色发绀（青紫）、呼吸困难。如果异物完全阻塞大气道，会在几分钟内导致窒息、昏迷甚至死亡。

该院急诊科主治医师陈光辉建议，家长应学会“急救黄金四分钟”：1、立即呼救，第一时间拨打120急救电话；2、正确急救，掌握气道异物梗阻急救法。对于1岁以上儿童及成人，优先进行5次低风险背部拍击，再实施5次腹部或胸部冲击，交替循环进行直至异物排出。口诀可简记为“背五腹五，交替循环”。对于1岁以下婴儿，采用“背部拍击+胸部冲击法”。将婴儿脸朝下放在前臂上，头低脚高，用手掌根用力拍击其肩胛骨连线中点5次，然后翻转婴儿，放在膝盖上，托住头部，使用掌根按压法进行胸部冲击5次（乳头连线中点稍下位置），每次按压后，手掌不要离开胸部。交替进行，直至异物排出。

值得提醒的是，不要盲目用手直接掏，可能将异物推得更深。不要在孩子站立时拍背，不要喂水或喂食，这可能加重阻塞或引起误吸。预防是关键。陈光辉提醒，不要让3岁以下婴幼儿直接食用坚果、整粒葡萄、爆米花、硬糖等食物。安静进食，培养孩子“吃饭时不说话、不哭笑、不跑跳”的好习惯。检查玩具，确保小玩具或零件不会被孩子放入口中。家长自身也要注意，不要在孩子面前边玩边吃或抛接食物。孩子的好奇心和探索欲需要被保护，但更需要用知识和警惕筑起安全防线。

(江门日报记者 梁爽 通讯员 黄洁莲 管浩男)

割包皮并非“常规项目” 不要盲目跟风

“这算包皮过长吗？”“是不是包茎？”“听说要割，什么时候割合适？”近段时间，寒假将至，在江门市妇幼保健院小儿外科门诊，不少家长就孩子的包皮问题进行咨询。该科护士长于佳表示，关于包皮，很多家长的认知里都混杂着误区与焦虑。下面就此一一说明，帮助家长们科学判断、正确应对。

文/图 江门日报记者 梁爽 通讯员 周碧滢 管浩男



医护人员为患儿进行术前确认。

能不能“翻开”是重点

据悉，包皮可不是“多余”的皮肤，它是阴茎头的天然保护套，就像香蕉皮保护香蕉肉一样，它能隔绝外界刺激，减少感染风险，还含有免疫成分帮助身体抵抗病菌。婴幼儿时期的包皮包裹状态，是身体自带的保护机制，大多数是正常的生理现象，会随着发育逐渐改变，家长不必过早焦虑。

包皮过长，就像能翻起的“长外套”，指包皮长度超过正常范围，完全

覆盖阴茎头和尿道口，但用手轻轻上翻就能露出整个阴茎头和冠状沟。

包茎就像翻不开的“紧箍咒”，指包皮口狭窄如细孔，无论怎么用力都无法翻露出阴茎头，就像封口的袖套一样套在角头上。新生儿几乎都有生理包茎，是正常发育状态，3—5岁会随生长逐渐松弛翻开。病理性包茎表现为5岁后仍无法翻开，或因感染、外伤导致包皮口瘢痕化狭窄，属于需要干预的情况。

这些情况建议及时就医

于佳表示，不是所有包皮问题都需要处理，但出现以下症状，应及时带孩子就诊评估：1、排尿异常。尿线细、尿流歪，排尿时包皮鼓成“小水泡”，甚至排尿费力；2、反复感染。包皮红肿、流脓、瘙痒，或频繁引发尿路感染；3、包皮嵌顿。包皮翻起后卡在冠状沟无法复位，龟头肿胀疼痛，这是急症需立即处理；4、瘢痕形成。包皮口摸起来发硬、颜色苍白，属于瘢痕性包茎。

那么，割包皮手术几岁做较合适？于佳解释，这没有统一的“最佳年龄”，关键看具体情况。0—3岁：生理性包茎为主，通常无需手术，日常注重清洁即可；3—5岁：观察为主，若能自然翻开则无需干预；若排尿困难或反复感染，可尝试药物促进包皮口松弛；6—12岁：临床推荐年龄段，孩子配合度较好，护理也相对方便。若病理性包茎持续存在，可考虑手术；青春期及以后：需尊重孩子意愿，若能自然翻开则无需干预；若排尿困难或反复感染，可尝试药物促进包皮口松弛；6—12岁：临床推荐年龄段，孩子配合度较好，护理也相对方便。若病理性包茎持续存在，可考虑手术；青春期及以后：需尊重孩子意愿，

于佳表示，包皮问题因人而异，关键在于科学区分生理状态与病理情况。家长不必过度焦虑，日常做好清洁观察，出现预警信号时，及时寻求小儿外科或泌尿外科医生的专业帮助，就是对孩子稳妥的保护。

江门市妇幼保健院儿童健康大楼“扩容” 七大科室焕新 服务模式迭代



医生在为患儿做检查。儿童健康大楼的设计理念是“以患儿为中心”。

江门日报讯 (文/图 记者/梁爽 通讯员/刘伟霞 管浩男)

“指引清晰，环境明亮温馨，停车也方便多了。”1月22日，市民张女士带着孩子来到江门市妇幼保健院就诊，首次体验了位于该院儿童健康大楼的耳鼻喉科服务。当日，该院皮肤和医学美容科、耳鼻喉科、眼科、心理专科、新生儿科(新生儿科门诊、新生儿护理门诊)、儿童保健中心及儿童康复评估中心共七大科室，正式迁入该楼三层及四层，标志着这座现代化医疗大楼的服务功能进一步完善。

本次搬迁并非简单的空间转移，而是科室服务的一次集中提升。在四楼，焕然一新的儿童保健中心引人注目。作为国家级婴幼儿养育照护指导中心优秀项目单位，这里提供从营养、睡眠到生长发育的全方位评估与指导。同层的眼科门诊，可以开展多类眼科治疗手术，并重点打造了“干眼症”等亚专科。此外，该科还承担为区域内学校、幼儿园学生进行常见病筛查监测的公共卫生项目。

心理专科也完成了升级。新的诊疗区域设有独立的测评室、物理治疗室。该科负责人吕园园表示，除了针对儿童情绪、青少年心理问题的个体治疗，该科还引入了团体治疗、家长课堂等新模式以及3D视觉等新技术，为每一个家庭提供全生命周期的诊疗服务。

搬迁至三楼的耳鼻喉科，诊室门上的卡通动物形象生动有趣。该科负责人李健忠介绍，这里打造了规模更大、设备更新的听力中心，可开展人工耳蜗手术等复杂听力干预，同时还没有江门地区唯一的标准化脱敏治疗中心。

同样位于三楼的皮肤和医学美容科，在新环境中引入了如“舒敏之星”等先进设备，设有独立的VIP诊室和标准手术室，开展从疾病诊疗到美容修复的多样化项目。新生儿科门诊与儿童康复评估中心则依托新环境，优化了早产儿随访、发育评估等一站式服务流程，升级后的环境更为温馨。

“最直观的感受就是敞亮、舒适。这里不仅有游乐区，指引也清晰有趣，孩子一来就被卡通墙吸引，情绪平和了许多。”市民张女士表示。

“科室‘搬家’，搬的不仅是地点，更是服务理念与模式的迭代。”该院相关负责人表示，儿童健康大楼的设计理念是以“患儿为中心”。清晰的功能分区与“一站式”服务理念，让挂号、候诊、缴费、治疗、康复指导等环节衔接更为流畅。随着此次七大科室的顺利入驻，该院儿童健康大楼的学科布局更趋完善。